

## **ОТЗЫВ**

**научного консультанта о соискателе ученой степени доктора исторических наук Сеницыне Фёгоре Леонидовиче, выполнившем диссертационное исследование на тему «Советско-германское идеологическое противоборство на оккупированной территории СССР: национальный и религиозный аспекты» по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

В своей научной работе Ф.Л. Сеницын обращается к таким значимым и актуальным темам как национальная и религиозная политика СССР. К настоящему времени он опубликовал четыре монографии и более 70 научных статей, посвященных этим проблемам. Особенно важными, на мой взгляд, являются его исследования, касающиеся периода Великой Отечественной войны.

В рамках своих научных исследований Ф.Л. Сеницын провел детальный анализ более 80 фондов ведущих российских государственных и ведомственных архивов, обнаружил и ввел в научный оборот новые документы, отражающие важные аспекты национальной и религиозной политики Советского Союза. Научной работе Ф.Л. Сеницына присущи тщательность и скрупулезность в изучении источников и историографии, аналитический подход, глубокие и обоснованные выводы.

Свои способности в исторической науке Ф.Л. Сеницын проявил уже в студенческие годы. В 1998 г. он с отличием окончил Исторический факультет Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова, и тогда же был рекомендован к поступлению в аспирантуру при этом учебном заведении. В 2009 г. Ф.Л. Сеницын защитил в Диссертационном совете при Историческом факультете МГУ кандидатскую диссертацию на тему «Национальная политика СССР в Великой Отечественной войне (1941–1945)». Я принимал непосредственное участие в обсуждении этой работы на Кафедре Отечественной истории XX–XXI вв. Исторического факультета МГУ и высоко оценил качество, актуальность и научную значимость кандидатской диссертации Ф.Л. Сеницына, а также его трудолюбие и способность

отстаивать свою точку зрения в рамках научной дискуссии. Ученая степень кандидата исторических наук Ф.Л. Сеницыну была присуждена Диссертационным советом при Историческом факультете МГУ единогласно.

В 2011 г. Ф.Л. Сеницын был прикреплен в качестве соискателя при докторантуре Института российской истории Российской академии наук и приступил к написанию диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по теме «Советско-германское идеологическое противоборство на оккупированной территории СССР: национальный и религиозный аспекты». В течение периода своего прикрепления к докторантуре Ф.Л. Сеницын принимал участие в работе Центра военной истории России ИРИ РАН, неоднократно выступал с докладами. Его научная работа была высоко оценена коллегами. В 2015 г. он успешно завершил работу над докторской диссертацией, которая Центром военной истории России ИРИ РАН была рекомендована к защите.

К настоящему времени Ф.Л. Сеницын является признанным специалистом по истории Великой Отечественной войны, национальной и религиозной политики СССР. Его труды публикуют ведущие научные журналы России («Вопросы истории», «Российская история», «Военно-исторический журнал» и другие). Он выступает с докладами на международных и всероссийских конференциях.

Диссертация Ф.Л. Сеницына представляет собой серьезное и оригинальное научное исследование, отвечающее всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора исторических наук.

Научный консультант  
академик РАН  
доктор исторических наук



Г.А. Куманев

«12» 09 2017 г.

